



“积分超市”助力乡村振兴

通讯员 李莎莎 赵倩

在格尔木市唐古拉山镇基层供销社“积分超市”内，菜籽油、牙膏、洗衣液、沐浴露、纸巾、毛毯等各类生活用品整齐摆放在货架上，每种物品都“明码标分”，墙上张贴着兑换标准和兑换流程，前来“购物——积分兑换”的村民正在货架上挑选着自己需要的物品。

货品没有标注价格，而是标着“10分、30分……”的字样。与普通超

市不同，“积分超市”里的物品不能用现金交易，只能通过农牧民群众积极参与村“两委”组织的义务劳动、环境卫生整治、志愿服务活动等方式获得积分来兑换。

记者了解到，近年来，格尔木市不断强化指导，引领市属基层供销社抢抓机遇，扎实推进乡村治理“积分超市”建设取得实实在在的成效，促进乡村振兴与供销业务的融合发展，进一步为“村社共建”增添新内涵。

格尔木市积极按照“合作共赢”建

设“积分超市”的方式，实现自身通过花小钱办大事、拓展服务方位与方式，推进广大农牧民从“要我做”转变为“我要做”，有效激活农牧民参与乡村治理、助力乡村振兴的热情和干劲，共同建设美丽乡村。让农牧民物质与精神同步受益，让“比着干”成为常态，让“配合工作”成为共识，把“扶志”真正落到了实处。

截至目前，格尔木市共有乡镇供销社、村级基层供销社参与“积分超市”各1家，带动村牧委会7个、服务

群众近2500户1万余人。

今后，格尔木市将持续以深化村社共建、加强供销社与农牧民群众利益联结为出发点，以创建全国文明城市为载体，通过“党建引领、基层社运行、积分兑换、共建文明”的模式，让农牧民群众用付出得积分、兑商品、赢肯定，发挥了党的基层组织、基层供销社密切联系农牧民群众的桥梁纽带作用，激发了农牧民群众主动投入参与乡村共建、共治、共享的内生动力，让“小积分”释放“大能量”。

全州高标准农田建设暨耕地“非粮化”整治工作部署会召开

本报讯(记者 田格斯 张岩)4月7日，全州高标准农田建设暨耕地“非粮化”整治工作部署会召开。副州长李天林出席会议并讲话。

会议强调，各相关地区、部门要抓紧抓实项目建设，严格落实农田建设各项制度，实施项目全过程质量管理，高标准、严要求推进农田建设。要加快建设进度，争分夺秒赶进度、夯基础，对未开工项目要抓紧找准问题症结，加快推进前期工作；

对已完工项目要及时组织竣工验收，确保按时保质上图入库。要强化建成项目管护和后期管护利用，健全完善农田建设项目管护制度，落实管护主体、管护责任和管护经费，确保高标准农田数量不减少、质量不降低，确保有人管、能管好。

会议强调，各地区、各部门要牢固树立和践行正确的政绩观，坚决防止思想松懈和行动松劲，扎实推进基本农田“非粮化”整治工作。要提高政治站位，牢固

树立“一盘棋”思想，坚持齐抓共管、整体联动，在加强耕地保护整治上一抓到底、负责到底。各相关部门要履行好各自职责，落实耕地地力保护补贴、一次性种粮补贴等一系列惠农政策，不断提高农户积极性，确保耕地保有量不减，粮食生产

面积、产量和质量不减。要加强摸底排查，加大耕地执法监督力度，加快部署耕地种植用途管控“一张图”绘制工作，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”。要坚持

科学整治，依托省内外高校、科研院所，加强农业科技支撑，提升全州粮食和其他农作物生产科技水平。坚持“一户一策、一地一策”，因地制宜选择复耕复种的农作物品种和技术模式，完善灌溉设施，优先用于粮食生产。

会上德令哈市、都兰县、州自然资源局作交流发言；通报了全州高标准农田建设和耕地“非粮化”整治工作开展情况，部署2024年重点工作。

“指尖艺术”绣出幸福画卷

本报记者 田格斯 通讯员 张海菊

巧思在心间弥漫，智慧在指尖流动，非遗文化无疑是一颗璀璨耀眼的明珠，凝结着匠人的灵气与才华。

裁剪、描画、配线、刺绣、缝合……走进茫崖市花土沟镇牧民新村尕斯德都蒙古传统服饰工作室，海西蒙古族刺绣代表性传承人斯琴正在绕针绣刺绣。绕针绣是用两根针、两根线去刺绣，其中一根针是固定绕的线，另一根则用来绣，两根线中一根是搓的线，越紧，针线就越平。

2016年斯琴成立了尕斯德都蒙古传统服饰工作室。工作室现有9名绣娘，平时斯琴一般会根据订单所需要的图样画好、剪好，再将刺绣部分分给绣



通讯员 张海菊 摄

娘们去完成，来增加她们的收入。当被问及如何喜欢上刺绣时，斯琴笑着对记者说：“小时候，家里有着浓厚

的刺绣氛围，看奶奶和妈妈绣，就对刺绣非常感兴趣，闲了也会跟村里的老人学习刺绣。”在兴趣和努力的双重加持

下，斯琴多次在刺绣比赛中获奖，并于2019年10月被评为海西州蒙古族刺绣非物质文化遗产传承人，2020年3月被评为省级非物质文化遗产项目海西蒙古族刺绣代表性传承人，同年被评为青海省农牧区科技致富女能手。

“我希望能把蒙古族刺绣文化传承下去，把农牧民妇女同志都带动起来，这样不但能增加她们的收入，还能传承民族文化。”斯琴说。

近年来，茫崖市高度重视非遗工作，将非遗工作作为文旅融合、文城融合、弘扬传统文化的重要内容来抓，健全和打造非遗制作展示平台，依托三级公共文化服务场所建设，设立非遗展示室，让非遗走进人们身边，感受非遗独有的魅力，共同保护和弘扬非物质文化遗产。

本报讯(记者 田格斯 张岩)4月7日，全州重大动物疫病防控暨农畜产品质量安全监管工作会议召开。副州长、州重大动物疫病和植物病虫害防治指挥部指挥长李天林出席会议并讲话。

会议通报了2023年全州重大动物疫病防控和农畜产品质量安全监管工作情况，部署2024年重点任务。

会议指出，重大动物疫病防控和农畜产品质量安全，事关人民群众生命财产安全，事关社会和谐稳定，各地区、各有关部门要提高政治站位，统一思想认识，增强抓好重大动物疫病防控和农畜产品质量安全监管责任感、紧迫感，全面压实重大动物疫病防控及农畜产品质量安全监管工作责任，克服麻痹思想、侥幸心理，守住疫病防控、质量安全底线，推进全州重大动物疫病防控和农畜产品质量安全工作取得新成效。

会议强调，各地区要切实履行属地管理责任，统筹做好动物防疫、检疫监督、屠宰监管等重点工作，确保各项任务落到实处。要强化风险意识，加大企业安全生产监管力度，加强安全隐患排查整治，严防重大安全生产事故发生。要加强上市畜产品质量抽检，确保上市畜产品来源明确、检疫证章齐全、产品质量安全。各级卫生健康、市场监管、城市管理、交通运输、公安等部门要严格履行工作职责，加强配合协作，建立健全布病联防联动工作机制，全面落实综合防控措施，加快布病净化区创建。各地区、各相关部门要秉持产业兴农、质量兴农、绿色兴农发展理念，发挥高原生态农牧业的资源禀赋优势，推进绿色有机农畜产品输出地提供有力支撑。

会议要求，各地区要加强组织领导，强化联点督导机制和监督检查，落实落细2024年重大动物疫病防控和农畜产品质量安全工作政策举措。要健全完善农畜产品质量安全监管、检测、执法体系建设，做到机构、人员、职责、经费四落实，提升农畜产品质量安全监管能力。各级重大动物疫病防治指挥部成员单位要密切合作，各司其职，保障动物疫病防控措施落实和突发重大动物疫情应急处置工作。

州公安局召开交管工作新闻发布会

本报记者 李淑娟 才格增)4月8日，州公安局召开交管工作新闻发布会，通报2024年一季度全州道路交通安全管理工作情况。青海日报、青海法治报、西海都市报、海西州融媒体中心等媒体受邀参加。

据介绍，今年一季度，海西公安交管部门更加注重对平安建设“十一个一”的总体把握，更加注重主动预防的警务理念，更加注重守正创新的工作方法，狠抓细化“十项重点任务”，不断深化交通事故预防“减量控大”工作要求，圆满完成两节、两会等节点的道路交通管理工作。一季度，海西公安交管部门持续强化政治引领，在全面加强党的领导下体现更高站位；持续强化交通事故预防研判分析，在公共安全监管上更加有力；持续深化交通管理改革创新，在护航经济社会发展上更加有力；持续深化道路交通安全秩序管控，在打击违法犯罪上更加有力；持续提升交通安全宣传质效，在营造良好宣传声势上更加有力。

此外，海西公安交管部门针对春季务农出行集中、客货运繁忙、踏春郊游增多等交通出行特点，积极开展春季预防道路交通事故交通安全整治行动。以精准施策为目标，强化形势分析研判；以源头治理为重点，强化隐患排查清零；以路面管控为抓手，强化行车秩序严管；以时间节点为阶段，强化重点工作针对性；以宣传引导为先锋，营造浓厚的整治氛围，全力维护全州春季道路交通安全形势稳定。

今后，海西公安交管部门将抢抓历史机遇，积极构建完善交通安全综合治理体系；强化科技赋能，推动构建系统完备的交通管理防控体系；牢牢农村治理，建立动态高效的交通安全风险隐患排查整改机制；建强宣传阵地，持续推动提升交通参与者文明参与交通意识；强化协调联动，提升部门联动应急处置能力和水平；加强旅游旺季交通管控，强化路面通行秩序整治。

“四到位”推进城乡居民基本医疗保险缴费工作

本报讯(记者 林晓明 通讯员 巴德呼)自2024年城乡居民医保缴费工作开展以来，州医疗保障局多措并举做实做细各项工作，全面完成全州2024年度城乡居民基本医疗保险参保目标任务。

通过发放宣传资料、入户宣传、转发微信群等多形式、全方位进行宣传，提升群众对2024年最新医保政策的知晓率，做到宣传不漏一户一人。通过宣传身边的典型案例，帮助群众算好明白账，让群众充分认识参保的重要性，激发群众自主参保积极性，变“要我参保”为“我要参保”。

建立税务、医保部门间参保人员数据共享机制，定期沟通协调，及时解决问题，实现“数据多跑腿、百姓少跑路”。将居民医保参保登记下沉到社区、乡镇，并积极推行居民参保登记、

医保费用缴纳“一站式”办结，提升群众参保缴费的满意度。

主动加强与乡村振兴、民政、残联等部门沟通协作，重点抓好困难人群参保缴费工作，全额资助特困人员，定额资助低保对象、返贫致贫人口，对困难群众增减情况及参保状态进行动态管理，确保应保尽保。2024年，资助困难群众参加基本医疗保险14515人，其中全额资助557人，60%比例资助参保963人，50%比例资助参保8072人，资助金额共计191.53万元。

鼓励各地医保经办人员为行动不便、不熟练使用智能手机的群众提供上门服务，入户为其答疑解惑，提供线上医保缴费视频，让外出不懂如何线上缴费的群众，也能按照视频的指引进行参保缴费，切实让群众感受到暖心服务。

遗失：乌兰县兴海综合市场有限公司的开户许可证(核准号：J859300050002、账号：68859301016001001985)不慎遗失，声明作废。



本报讯(记者 才格增 通讯员 叶璇)为提高游客们出行的安全守法意识，预防和减少交通事故的发生，近日，格尔木市公安局交警支队察尔汗大队民辅警走进游客中心开展交通安全宣传活动。

活动中，民辅警通过发放宣传单与广大交通参与者进行面对面的交谈，向过往游客多角度宣传酒驾醉驾、疲劳驾驶、超速行驶等违法行为的危害及相关交通安全法

律知识。并向游客讲解了行车安全提示，加强自驾游安全宣传引导，确保群众、游客出行安全。同时，大队民辅警还为游客口头讲解了电信网络诈骗的有关知识，避免上当受骗。

暨农畜产品质量安全监管

全州重大动物疫病防控